

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32.—

Fél évre 16.—

Negyed évre 8.—

Egy hóra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32.—

Fél évre 16.—

Negyed évre 8.—

Egy hóra 3.—

Szerkesztőség:
Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:
Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

A háború hírei.

Enyhült a nagy flandriai csata. — Az orosz fronton Rigától északkeletre élénk tüzérségi harcok folytak. — Az oláhok is a Szerethnél életjelt adtak magukról. — Kisebb harcok az olasz fronton.

A nagy flandriai küzdelem úgy látszik az angolokat egyelőre teljesen kifárasztotta, mert már tegnap harci kedvük erősen ellanyhult és fölhagytak tömegrohamozásaikkal.

Mint Ludendorff jelenti, a harci tevékenység esőben és szélben ugyszólván valamennyi hadseregnél csekély maradt. Flandriában Poelkappelle és Zandvoorde között a harcteret erős zavaró tűz borította, amelyet egyes heves tüzrohamokkal hajtottak végre. Verdunnél a Maas keleti partján a tüztevékenység időnként kiujult.

Az orosz fronton Rigától északkeletre Dünaburnál és a Zbruc mentén a tüzérségek több helyen

élénken harcoltak egymással. Bukovinában az oroszok páncélos gépkocsik felhasználásával megtámadták állásainkat. St. Onufry és Waschkvutz mellett az ellenséget tüzelésünkkel visszavetettük. Waschkvutzból pedig német és osztrák-magyar csapatok ellentámadása elűzte. Foglyok maradtak kezünkön. A Szereth alsó folyása mentén és Tulceánál a tüzérségek harci tevékenysége feléledt.

Az olasz harctéren, a Gabriele-szakaszon az olaszok tegnap csak részleges előretörésekre szorítkoztak, amelyek eredménytelenek maradtak. A Costabellán hegymászó osztagaink ellenséges árkokból 21 bersaglierit hoztak magukkal.

Oroszország helyzete reménytelen.

Lovat Fraser Oroszország alapos ismerője, a „Daily News“-ben szenzációs cikket közöl, amely szerint Oroszországon nemsokára az éhínség lesz urrá. Az orosz kor-

mány már annyi pénzt bocsátott ki, hogy papiros sincs a pénz nyomására. Lovat Fraser Oroszország helyzetét csaknem reménytelennek mondja.

Az entente általános offenzívája.

Luganóból jelentik: A katonai helyzetről és a nyugati hadszíntéren ismét megindult offenzíváról így ír a Corriere della Sera: A hatalmas mérközés, amely most kezdődött Flandriában és az angolok leg-

nagyobb erőfeszítése arra fog vezetni, hogy az olasz hadszíntéren is megkezdődik az általános offenzíva, hogy azután az entente hadseregei egyszerre támadjanak. Nagy eseményekre kell előkészülnie lenni.

Féltik a királyt.

Genfből jelentik: Az Echo de Paris jelentése szerint az angol kormány arra kérte a királyt, hogy a repülőátadások miatt időnként változtassa meg a székhelyét.

A király a kívánságot határozottan visszautasította, bár elismerte, hogy a repülőátadások nagy veszedelmet jelentenek a királyi családra.

Készen van az új választójogi törvényjavaslat.

Az új választójogi törvényjavaslat már elkészült és a csütörtöki minisztertanácson tárgyalásra kerül.

Ugron Gábor és Mezőssy Béla

ellen egy pár lap, különösen a szabadkőműves újságok valóságos hajszát indítottak. Most, hogy Ugron és Mezőssy Bécsben jártak, újra egy csomó valótlanosságot bocsátottak világgá.

E ráfogásokra vonatkozólag Ugron Gábor a következőleg nyilatkozik:

— A rólam elterjedt híreknek leghatásosabb cáfolata az volna, ha közölhetném azt a hivatalos anyagot, amelyről audienciám alkalmával őfelségének referáltam. Ezt azonban nem tehetem meg, mert olyan természetű ügyekről volt szó, amelyek nem vihetők a nyilvánosság elé s így meg vagyok fosztva a leghatásosabb eszköztől, hogy az utazásommal kapcsolatban felmerült hamis híreket megcáfolhassam. Látom, hogy koncentrikus támadást intéznek ellenem, ezt türom és állom, anélkül, hogy munkámban és elhatározásaimban befolyásolna. Egyáltalában nem foglalkozom azzal a gondolattal, hogy állásomat elhagyjam, miután semmi olyan mozzanat nem merült fel, mely erre készíthetne.

Mezőssy Béla a következőket mondotta:

— Én mintegy tíz nap előtt rendes úton szokott audienciát kértem őfelségétől, hogy reszortügyemről és folyó gazdasági kérdésekről tegyek előterjesztéseket. Miután az audienca idejét megállapították, Bécsbe utaztam, megjelentem őfelsége előtt, jelentést tettem tárcám ügyeiről s néhány folyó gazdasági kérdésről. Ezután több óra hosszáig tanácskoztam Höfer közlelmezési miniszter urral, akivel gazdasági kérdéseket beszélünk meg. Ami a rólam megjelent hamis híreket illeti, jóakaróimat, akik már olyan sietve szeretnének nyugalomban látni, arra kérem, türelmessék magukat. Mint miniszter jöttem vissza. Az ő nagy buzgóságuknak nincs semmi értelme, mert akkor fogok elmenni, amikor én látom jónak és nem akkor, amikor nekik tetszik. Én pedig még nem látom jónak.

Mezőssy Béla ügye.

Választott bíróság dönt.

Annak a támadásnak ügyében, amelyet a „Világ“ című lap intézett Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter ellen, a szemben álló felek választott bíróságra bízták a döntést. A választott bíróság tagjai Mezőssy részéről Dessewffy Emil gróf és Sebes Dénes táblai tanácselnök, Magyar Lajos részéről Szende Pál és Rónai Zoltán; elnöke Wlasich Gyula báró, a közigazgatási bíróság elnöke. Az ügynek illeten elintézése, amelyhez egyébként állítólag a király is hozzájárulását adta, politikai körökben nagy megnyugvást keltett. A választott bíróság jövő héten már megkezdheti tárgyalásait.

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter a választott bírósági megoldásról a következő kijelentést tette munkatársunknak:

Amikor pártatlan és tiszteletreméltó oldalról azt a kérdést intézték hozzám, hogy belemennék-e a szóban forgó ügy ilyen mó-

don való elintézésébe, ehhez hozzájárultam azért, mert minden módot megragadok arra, hogy az ügy minél gyorsabban és minél kevésbé megkötött bizonyítás mellett elbíráható legyen.

Lesz zsír.

Felhívás a régi zsirigazolványosokhoz és az új zsirjegyekre jelentkezőkhöz.

Kérjük a közönséget, hogy a felhívást figyelmesen olvassa el és az időpontokat tartsa be.

Mindazok, akiknek régi igazolványuk van, október 9-től kezdődőleg fejenként 40 dekagramm zsirt vehetnek a Babos-palotában levő Brecher Dávid-féle helyiségben és pedig:

1. az 1—500 sorszámig terjedő igazolványok tulajdonosai 9-én, kedden délelőtt 7 órától 12-ig;
2. az 501—1000 sorszámig terjedő igazolványok tulajdonosai 9-én, kedden délután 2 órától 7-ig;
3. az 1001—1500 sorszámig terjedő igazolványok tulajdonosai 11-én, csütörtökön délelőtt 7 órától 12-ig;
4. az 1501—2000 sorszámig terjedő igazolványok tulajdonosai 11-én, csütörtökön délután 2 órától 7-ig;
5. a 2001—2500-ig terjedő igazolványok tulajdonosai 13-án, szombaton délelőtt 7 órától 12-ig;
6. a 2500 sorszámra felüli igazolvány tulajdonosok 13-án, szombaton délután két órától 7 óráig.

Aki a kijelölt időben nem jelentkezik zsírért, az ebben a hónapban zsirt nem kap.

Azok akik folyó hó 2—6-ig jelentkeztek zsirjegyért, a zsirjegyeiket folyó hó 12, 13-án és 15-én délelőtt 8 és 12 óra között vehetik át Farkas-utca 4. szám alatt a jövődéki hivatalnál. És pedig azok, kiknek neve A, B, C, D, E, F, G, H, I vagy J betűvel kezdődik, 12-én, pénteken, akiknek neve K, L, M, N, O vagy P betűvel kezdődik, 13-án, szombaton, a többiek pedig 15-én hétfőn vehetik át. Mindenki hozza magával lisztjegyét vagy a hatósági bevásárlási könyvét, mert annak bemutatása nélkül a zsirjegyét nem kapja ki.

Ezek az új zsirjegyesek folyó hó 16-tól kezdődőleg vehetnek fejenként fél kilógramm zsirnak való szalonnát az alábbi időben:

A Babos-palotában levő Brecher-féle üzlethelyiségben:

1. az 1—500 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 16-án, kedden délelőtt 7—12 óráig;
2. az 501—1000 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 16-án, kedden délután 2—7 óráig;
3. az 1501—2000 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 18-án, csütörtökön délelőtt 7—12 óráig;
4. a 2001—2500 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 18-án, csütörtökön délután 2—7 óráig;
5. 3001—3500 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 20-án, szombaton délelőtt 7—12 óráig;
6. a 3501—4000 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 20-án, szombaton délután 2—7 óráig;
7. a 4001—4500 sorszámra felüli zsirjegy tulajdonosok, vasárnap délelőtt 7—12-ig.

A városi sertéshus üzem (Kirkósa Gyula) üzlethelyiségében:

1. 1001—1500 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 16-án, kedden délután 2—7 óráig;
2. a 25001—3000 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 18-án, csütörtökön délután 2—7 óráig;
3. a 4001—4500 sorszámig terjedő zsirjegyek tulajdonosai 20-án, szombaton délután 2—7 óráig.

Aki a kijelölt időben nem jelentkezik a zsirnak való szalonnáért, az ebben a hónapban nem kap.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1917. évi október hó 8-án.

Dr. Haller Gusztáv,
polgármester.

A Közélemezési Tanács ülése.

Szombat helyett tegnap délelőtt tartotta meg a Közélemezési Tanács előre hirdetett ülését, mely elé nagy érdeklődéssel nézett a közönség, mert elsősorban a tanács Kolozsvár népességének zsirral való ellátása felett tanácskozott. Sajnos, a tanácskozás nem járt eredménnyel és így a fontos és égető kérdés még mindig megoldatlan maradt.

A gyűlésen jelen voltak: Dr. Papp József főispán, Haller polgármester, Nemes tanácsos, dr. Apáthy István, Bodor László, Páter Béla, Jászberényi András, Árkossy Lajosné, Pálmay Lenke, Hirschfeld Károly, Cseh József, Lévy János és a szocialisták kiküldöttei.

Az ülésen dr. Papp főispán elnökölt, aki az ülést megnyitván, felkérte Hirschfeld Károlyt a hentesekkel és mészárosokkal folytatott tárgyalások ismertetésére.

Hirschfeld előadását így kezdte: Megbízást kaptunk arra, hogy a sertéshus és zsirellátás ügyében javaslatot dolgozzunk ki és jelentésünket sürgősen terjesszük elé.

Van szerencsénk e megbízásból kifolyólag egy alternatív ajánlatot bemutatni az élelmezési tanácsnak. Elsősorban is úgy találtuk helyesnek és célravezetőnek, ha azt a fonalat vesszük föl, amely azokhoz vezet, akik ezen élelmicikkkel eddig is ellátták a közönséget s amelyet a közélemezési hivatal nézetünk szerint helytelenül eddig félretaszított a mészáros és hentes iparosok ipartársulatánál.

Utóbbi ülésünkön már előzetesen jelentettük, hogy tárgyalásokat folytatunk és reményünk van, hogy tárgyalásaink eredményre is fognak vezetni.

Ezuttal már abban a helyzetben vagyunk, hogy ezen eredményt, mint javaslatunk egyik részét terjeszthetjük az élelmezési tanács elé.

A mészárosok és hentesek ipartársulatába tömörült 15 legjobb mészárossal kötöttünk megállapodást az eddig követett eljárás beszüntetésére és a sertéshusnak, szalonnának, zsirnak és kolbászféléknek általában a termelt összes cikkeknek nyílt uton való árusítására.

Fáradozásunk sikere nem épen az, amit reméltünk, kissé kevesebb, de mégis nagy haladást, nagy változást jelent. Alkalmat tudunk nyújtani ezzel, hogy a közönség részben bár újévig zsiradaghoz jusson és a mészárosok is megtalálják számításukat, ne legyenek kénytelenek kéz alatt titokban árusítani.

Tárgyalásaink számítása alapja az volt, hogy amennyiben a mészárosok sem vehetik a sertést maximális áron, egyenlitsük ki ezt a különbséget egy olyan árszabályban, amelyet a hatóság is elnézhetne és a közönség által is jobb fogadtatásba részesülne, mint a kéz alatt való vásárlás az ő sokkal, jelentékenyen magasabb áraival.

A megállapodás és árszabály a mészárosok által 16 aláírással ellátva kezünk között van és ha előterjesztésünket méltóztatnak elfogadni és jóváhagyni és kivételre a hatóságnak is ajánlani, úgy már holnap 8 órakor életbe is léphet.

Itt aztán Hirschfeld fölolvasta azt a megállapodást, amelyben a következő mészárosokkal megegyeztek: Katonai Ádám, Réthy József, Ungár Gyula, Alexi György, Kállay Lajos, Domján Péter, Száva Antal, Szigethy és fiai, Karl Fereuc, Butyka Ferenc, Máli Sándor, Réthy Károly, Benkő Károlyné, Király István, Zagya István.

E megállapodás szerint az aláírt mészárosok arra kötelezték magukat, hogy a megállapodásban kitüntetett árak mellett már máától fogva árusítani fognak sertéshust, szalonnát, zsirt, sertéshusból készült kolbászféléket és füstölt húsárukat.

A megállapodás szerint továbbá a város fel lett volna jogosítva a legszigorubb ellenőrzésre.

A szerződés felolvasása után Hirschfeld Károly így folytatta előadását:

Őszintén kinyilatkoztatjuk, hogy főleg az olvasztani való szalonnánál mindent elkövettünk, hogy a 16 koronás árat fogadtassuk el, de nem sikerült. Hogy törekvésünk ne dőljön meg teljesen, kénytelenek voltunk a korouával az ellentéteket kiegyenlíteni.

Ha azonban nézetünk nem találkoznék helyesléssel és az élelmezési tanács ezen megállapodás rendelkezéseit és magát az árszabályt sem fogadná el, úgy nem találunk más kivezető utat, amely a városi polgárság főleg szalonna-, zsirszükségletének teljes kielégítésére vezetne, mint a városi mostani husüzemen fölül a legszigorubb föltárást és a felkutatott és talált szalonna és zsirmennyiségnek kényszer átadását a város kezébe.

Ezt azonban követnie kell legalább is három vagy 4 huszéknek a felállítása.

Beszéde végén Hirschfeld rátért a Kirkósaival kötött szerződésre és hosszasan bírálta azt.

Hirschfeld beszéde és előterjesztése után Papp József főispán reflektált első sorban az előadottakra. Ellene van az áremelésnek a maximális áron felül. Ez nagy felelősséget hárítana a polgármesterre, akinek első sorban kötelessége gondoskodni arról, hogy a maximális árak betartsassanak. Nemes Ferenc nem fogadja el a megállapodást, de nagy haladást lát abban, hogy a mészárosok hajlandók a szükségleten segíteni. Értékes és további tárgyalásra alkalmasnak találja Hirschfeld előterjesztését.

Dr. Apáthy kijelenti, hogy a közönség szívesebben veszi a szalonnát, mint a zsirt, mert így tepertűhöz is jut és határozatilag kimondja, hogy a tárgyalások a mészárosokkal tovább folytattassék, hátha lehetséges lesz kedvező megoldást nyerni. Nemes tanácsos ezután előadja, hogy Andrassy-havasokból hajlandók szarvashust szállítani. Jelenleg 6 K 50 fillérért kilóját, később 4 K 50 fillérért. E felett is majd a kiküldött bizottság fog dönteni. Szegő Ede jelentést tett, hogy 50 koronával jobb ajánlatot kapott a teli káposzta szállítására vonatkozólag. Árkossy Lajosné a tejre vonatkozólag tett kérdést, hogy ehhez mikor fog a közönség jutni. Puskás Béla a zöldségtermékek jövő évi termesztésére tett praktikus indítványt. Ezt is a bizottsághoz utasították. Ezzel az ülés véget ért.

Felhívás előfizetésre!

Az év utolsó negyedére kérjük az előfizetési díjak megküldését. Áraink maradnak a régiök:

Negyedévre . . . 8 K

Egy hóra . . . 3 K

Kérjük az előfizetési díjakat mielőbb megküldeni a kiadóhivatalnak. Elő lehet fizetni bármely naptól kezdve.

Az ELLENZÉK telefonszáma 9.

HIREK

— **A kolozsvári függetlenségi pártkörben** holnap értekezlet lesz dr. Apáthy István elnöklete alatt. A pártkör tagjai kéretnek, hogy mentől számosabban jelenjenek meg ez alkalommal a pártkörben; mert mint több ízben jeleztük, igen fontos tárgy, az osztrák-magyar bank szabadalmának ügye fogja a tanácskozás tárgyát képezni.

— **A Stefánia-kiállítás** a tegnapi nappal véget ért és a jótékony célnak igen szép jövedelmet hozott, ami első sorban báró Rohenthal Henriknének köszönhető, aki mindent elkövetett az ő nagy buzgalmával a siker érdekében. A kiállítást theaestély zárta be, amelyen igen disztíngvált közönség vett részt.

— **Uj zárórarendeleit.** Hir szerint a kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy az általános zárórát esti tíz órában állapítja meg. A záróra idejének újabb megállapítására a fűtőanyaggal való takarékoskodás szolgált okot. A rendelet hir szerint már a legközelebbi minisztertanácson tárgyalás alá kerül és novemberben életbe lép.

— **A főváros a zsemlyesütés megengedését kérte.** A főváros közlelmezési ügyosztálya felterjesztésben fordult Hadik János gróf közlelmezési miniszterhez és kérte, hogy engedje meg a zsemlyesütést. A felterjesztés utal arra, hogy a zsemlyesütés miatt nem kellene a fehérliszt-készletek csökkenésétől tartani, mert a fővárosnak az a terve, hogy a zsemlyéket lisztjegyek ellenében árusítanák. A zsemlyék súlyát és árát a főváros határozná meg s így visszaélés sem történhetnék.

— **A tisztviselők tüzfajáról.** A múlt hónap végén közhírré tettük, hogy mindazok, akiknek nevére a faultalványok ki vannak állítva, igyekezzenek azokat október hó 15-ikéig a tisztviselői irodából átvenni, (kir. táblai épület f. emelet 75. számú ajtó), mert azontul az át nem vett faultalványokat az egyesület elnöksége az önhibájukon kívül kiharadt igénylők javára fogja átiratni. — Miután még mindig jelentékeny számú faultalvány van az irodában, ismételen figyelmeztetjük az igénylő tisztviselő kartársakat a záros határidőre, a folyó 1917. október 15-ike déli 12 órára, mely időn túl a faultalványok nem adhatók ki. Az „Állami Tisztviselők Egyesülete” elnöksége.

— **A főispánnak nincs joga szavazni.** A közigazgatási bíróság Wlassics Gyula br. elnöklésével legutóbb tartott ülésében foglalkozott Háromszék vármegye tiszti főügyészi választásának ügyével, amely választás eredményét a főispáni szavazati jog törvényellenes gyakorlása miatt semmisítette meg. A közigazgatási bíróság kimondotta, hogy az elnök (tehát a főispán) csupán döntési joggal bír, mert az elnöknek a nyilvános szavazás során közvetlenül érvényesített szavazata alkalmas lehet a szavazók szabad akaratnyilvánításának befolyásolására, sőt arra is vezethet, hogy az elnöknek közvetlenül gyakorolt szavazata következtében szavazategyenlőség állván be, az elnök a kötelezőleg előírt döntési jogát nem gyakorolhatja.

— **Franciaország ércpénzlet.** A Matinben kimutajta Edmond Tery, hogy Franciaország jelenleg 4 milliárd éz 300 millió frank értékű ércpénzkészlet felett rendelkezik. Fejenként az ország minden lakosára ebből 1 frank 10 centimes jut, ami kétszer és háromszor annyi, mint a világ leggazdagabb országaiban az egyes-ekre jutó ércpénz részlet.

— **Brassó visszafoglalása.** Tegnap volt Brassó visszafoglalásának évfordulója. Ez

alkalomra a várost fellobogózták és egész nap ünnepelték a nevezetes évfordulót.

— **Meanyi a hus Nagyváradon?** Nagyváradon az elsőrendű marhahus árát kilogrammonként 7 korona 40 fillérben, a II. rendű marhahust 6 korona 80 fillérben, a növendék-marhahust 6 korona 20 fillérben állapították meg. Keskmétezen az I. rendű marhahus kilója 8.80 K. II. rendű 8 K, a birkahus eleje 8 korona, combja 8 korona 40 fillér.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Bizalom a kormánynak.

Beszterce, okt. 8.

Besztercze Naszód törvényhatósága Ugron András főispán elnöklésével ma tartotta őszi rendes közgyűlését, melyen a bizottság egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy Wekerle miniszterelnököt s a kormány tagjait felrattilag lelkesen üdvözli, irántuk teljes bizalmát nyilvánítja s a kormányt daado, lelkes támogatásáról biztosítja. Ugyancsak elhatározta a bizottság, hogy Ugron Gábor belügyi, gróf Serényi kereskedelmi és Mezőssy Béla földmivelési minisztereket — kinevezésüket tudató leirataik kapesán — külön is üdvözli s készséges támogatásáról biztosítja. Liptó vármegyének egyes cseh politikuskok támadásai ellen irányuló átirata kapesán a bizottság megnyugvást talált Wekerle miniszterelnök ismert képviselőházi nyilatkozatában. A közgyűlés részleges tisztujtást is végzett, amennyiben a nyugdíjazás folytán megürült árvaszéki elnöki állásra Felszeghy Béla dr. tb. főjegyzőt a magyar közigazgatásnak irodalmi és gyakorlati téren elismert kiváló munkását, szolgabírákká pedig a hadbavonult Laurentzi Oszkár és dr. Prall Mihály közigazgatási gyakornokokat választotta meg.

Mezőssy miniszter ügye.

Budapest, okt. 8.

Mezőssy Béla miniszter ügyében a választott bíróság hir szerint a következőket mondotta ki határozatilag: Mezőssynek a nem inkriminált közzgazdági tevékenységéből egy fillérnyi egyéni haszna sem volt. A hírlapi vád tárgyává tett eljárása pedig egyéni tisztességét és politikai integritását semmiesetre sem érinti. Ezután kimondotta a bíróság azt is, hogy Magyar Lajos egyoldalú adatok alapján írta meg cikkei. Johiszemúsége mindazon által kétségtelen és vitán kívül áll.

A kancellár és a német politikai válság.

Budapest, okt. 8.

Berlinből jelentik, hogy a kancellár tegnap este a nagyfőhadiszállásra utazott, hogy a császárral és a főhadvezetőséggel a politikai válságról tanácskozzék. Hétfőn reggel tért vissza Berlinbe. Ha a többségi pártokkal nem tudna megegyezni, lemondana. Helfferich alkancellár lemondása biztosra vehető.

Németek Pétervár ellen.

Budapest, okt. 8.

A pétervári Rjecs jelenti: A tengerészeti miniszter jelentést kapott arról, hogy a németek partraszállási kísérlete Pétervár ellen küszöbön áll.

Kerenszki lemond.

Budapest, okt. 8.

A pétervári Izvesztia szerint, Kerenszki elhatározta, hogy lemond, mert belátja, hogy nem élvezi többé az ország osztatlan bizalmát.

500.000 korona sikkasztás.

Budapest, okt. 8.

Lord és társa cég ma följelentést tett a rendőrségen, hogy egyik hivatalnokuk, Flax Oszkár ötszáz ezer koronát sikkasztott. Flaxot a rendőrség őrizetbe vette.

Orosz vasutasok sztrájkja.

Budapest, okt. 8.

Pétervárról jelentik hivatalosan: Oroszországban nem sikerült a sztrájkokat megakadályozni, mert a sztrájkoló vasutasok főbizottsága körtáviratot küldött szét, amelyben elrendeli, hogy az összes vasuti vonalakon október 7-én éjfélkor kezdődjen meg az általános sztrájk. A katonai és élelmiszer vonatokon kívül minden más forgalom beszüntetendő.

Üldözés.

Budapest, okt. 8.

Zürichből jelentik: Angol lapok jelentése szerint a jassyi román bíróság mindazokat a román képviselőket, akik a megszállott területen maradtak, köztük Carpot, Stere tanárt, Stirbey György herceget, Jarca generálist felhívta, jelenjenek meg előtte, hogy az ellenség által megszállott területen való maradásukért ítéletet mondjon felettük.

Olaszországban behívják 17 éveseket.

Budapest, okt. 8.

Berlinből jelentik: Luganoból jelentik: A Secolo közlése szerint a Rómában legutóbb megtartott minisztertanács a hadügyminiszter indítványára elhatározta, hogy az ezerkilencszázhuszadik évjázatát december elsejére behívja.

Színház.

Téli Színház.

Kedden: Féltekenység. (Ujdonság előszőr. Kezdeté 7 órakor. A nézőtérre vezető ajtókat az előadás megkezdésekor bezárják. Rendes helyárak. Bérletszünet X. sz. B. A bérelt páholyokat vasárnap délelőtt 11 óráig tartják fenn.

Vészi Margit, Kerékjártó Duci és Dienzl Oszkár hangversenye a színházban. A délután 5 órai hangversenyek sorozatát csütörtökön délután kezdi meg a színház Vészi Margit író, Kerékjártó Duci hegedűművész és Dienzl Oszkár zongoraművész közreműködésével.

Féltekenység. Zsufolt házak fogják Arcibasev „Féltekenység”-ének a diadalutját jelezni a mi szinpadunkon is, mely a keddi bemutató előadásán kívül e héten még szerdán, csütörtökön és vasárnap este fogja a műsor uralni. A „Féltekenység” előadásai 7 órakor kezdődnek, kivéve csütörtök estét, amikor az előadás a délutáni hangversenyre való tekintettel este 8 órakor kezdődik.

Fekete gyémántok a Szinkör-mozgóban. Még csak két napig, kedden és szerdán lesz Jókai hatalmas és örökeletű regényének, a „Fekete gyémántok”-nak az első része a Szinkör-mozgóban látható.

Halálugrás — az Urániában. Kedden és szerdán mutatja be az Uránia az idei évad egyik legizgalmasabb filmszenzációját, a „Halálugrás”-t, melyre különösképpen hívjuk fel a közönség figyelmét.

Johore szultánja — az Egyetem-mozgóban. Vadállatok izgalmas produkcióival fog szerdán és csütörtökön az amerikai dsungel-filmek koronája, a „Johore szultánja” az Egyetem-mozgó fehér vásznán leperegni.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

19858—1917. tan. sz.

Hirdetmény a korpaszükséglet bejelentéséről.

I.

Termelők korpaszükséglete.

A m. kir. miniszteriumnak 3027—917. M. E. sz. rendelete értelmében minden termelőnek, aki 1917. évi terméséből a Hadi-termény r.-t.-nak búzát, rozst, kétszerest adott át, a beszállított mennyiség minden 100 kilogrammja után 5 kg. korpára van igénye.

A haditermény r.-t. az átvett buza, rozs és kétszeres mennyiségéről korpabeszerzési tanusítványt ad ki. A korpaigny a tanusítvány keltétől számított 30 napon belül a tanusítvány beadása mellett a Korpaközpontnál (Budapest, Károly-körút 3.) bejelentendő, mert ellenkező esetben korpá iránti igény érvényét veszti.

Azok a termelők, kiknek korpajárandósága 10 métermázsánál kevesebbet tesz ki, korpaignyüket a tanusítvány beadása mellett a kerületi kapitányokhoz is beterjesztetik, honnan a tanusítványok összegyűjtve 10 naponként fognak a korpaközponthoz felterjesztetni.

Az ily módon felterjesztett tanusítványok alapján a korpaközponttól egy mennyiségben kiutalandó korpá szétosztásáról a tanács fog gondoskodni s erről érdekelteket hirdetményileg fogja értesíteni.

A Korpaközpont beterjesztett tanusítványok alapján kiutalandó korpát a beérkezés sorrendjében lehetőleg helyi vagy közeli malomból lehetőség szerint egyszerre vagy részletekben fogja kiutalni.

A földművelésügyi miniszter a beszállított termények után igényelhető korpamennyiséget megváltoztathatja, felemelheti, vagy leszállíthatja.

A termelők a nekik járó korpát csakis saját állataik takarmányozására használhatják fel s ha bármilyen okból ily célra fel nem használhatnák, kötelesek a korpaközpont rendelkezésére bocsátani.

II.

Tehenészetek korpaszükséglete.

Az országos közlélmelési hivatal előkénének 76.000—1917. sz. rendelete értelmében mindazok a gazdák, tejtermelő szövetkezetek és vajgyűjtő állomások részére, melyek a termelt tejet friss tejként közfogyasztási célokra hozzák forgalomba s e célból valamely várossal, községgel, illetve az ezek ellátására hivatott magánegyenekkel, továbbá közintézményről, tisztviselői csoporttal, munkásait ellátó nagyobb ipartelepvel, vagy fogyasztási szövetkezettel legalább 1918. évi június hó 1-ig érvényes szerződést kötöttek, illetve ezután kötnek az Országos Közlélmelési hivataltól, a lekötött tejmennyiséggel aránylagos korpát fognak kapni.

A korpá kiutalására vonatkozó kérvények a tanácshoz nyújtandók be s az alábbi adatok pontos feltüntetésével:

- A gazdaság teheinek létszáma.
- A termelt tej átlagos napi mennyisége.
- A közfogyasztási célra, szerződésileg lekötött naponkénti tejmennyiség.
- A közfogyasztásra lekötött tej ki részére és meddig van szerződésileg biztosítva.
- Mennyi a tehenészet részére biztosított összes abrak takarmánykészlet a gazdaságban.
- Mennyi a tényleges abraktakarmány szükséglet s mennyi a hiány tehenenként 7 mm. alapul vételével.
- A gazdaság részére mennyi korpá fog rendelkezésre állani, ebből mennyi a vámörleésből várható mennyiség és mennyi a Hadi-termény r.-t.-nak beszállított gabona 5 százalékának megfelelő és igényelhető (lásd I. pont) korpamennyiség.

A kérvényekhez a tejszállítási szerződés eredeti vagy hiteles másolati példánya csatolandó. Azok a termelők, kik nem a várossal, intézetekkel, beszerzési csoportokkal, hanem magánfelekkel szerződtek, a szerződésben tartoznak kikötni, hogy a tejátvevő tejmennyiség kiosztására nézve aláveti magát a közlélmelési tanács által szervezett tejelosztó bizottság rendelkezéseinek.

III.

Állattartó gazdák szükséglete.

Az I. és II. pontban megállapított kérvények, valamint a hadsereg szükségletének kiélesítése után esetleg még fennmaradó

korpakészlet felosztására a földművelésügyi miniszter 130600—1917. XIII. 2. sz. rendeletében a következőképpen intézkedik.

Az így felosztásra kerülő korpakészletből elsősorban azok az állattartók részesíthetők, akik nem termelők, vagy oly vidéken lakó termelők, ahol gabonaféle kétségen kívül beigazolhatólag nem terem.

Tekintettel arra, a szabad rendelkezésre álló korpakészletek oly csekélyek (az egész korpatermésnek alig 12 %-a) egy-egy állattartó, a háztartásában ellátásban részesülő családtagjai számának figyelembevételével, csakis a ténylegesen birtokában levő tehén és sertés számához képest, de legfeljebb 3 drb tehén és 2 drb felnőtt sertés részére kaphat korpát.

A fenti adatok feltüntetése mellett készítendő kérvények a kerületi kapitányokhoz adandók be, honnan összegyűjtve havonként fognak a korpaközponthoz felterjesztetni.

A korpaközpont által esetleg kiutalványozandó korpamennyiség szétosztásának módzatai, miként a termelő korpaszükségleténél hirdetményileg fognak közhírré tétetni.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1917. évi október hó 3-án tartott üléséből.

Dr. Maller Gusztáv s. k.
580 (1—1) polgármester.

20426—1917, tan. sz.

Hirdetmény.

Alulírott városi Tanácsközhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező **Vigadó épületnek a földszinten (kapubejárattól balra) levő 3 szoba, előszobából álló lakás**, az udvar nyugati részén levő kamrával, továbbá az épület nyugati részén utcafelől levő második és harmadik bolthelyiséget (egy-egy raktárral) bérbeadja.

Zárt írásbeli ajánlatokat folyó évi október hó 16 an (kedden) déli 12 óráig adandók be a városi tanács iktató hivatalába.

Kikiáltási ár 3000, azaz három-ezer korona.

A részletes bérleti feltételek a városi tanács gazdasági ügyosztályában (Farkas-utca 4 szám) mindennap délelőtt 10—12 óra között megtekinthetők.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1917. évi október hó 5-én tartott üléséből.

Eszterházy
585 (1—1) polgármester h.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre	8 K
Egy hónap	3 K
Egész évre	32 K
Élévre	15 K